

下里溪 长溪古地换新颜

永康城区以南,通往石柱、前仓和舟山的路,总要经过石柱镇下里溪村。下里溪坐拥最美河流李溪,绝大多数为章姓,是永康章氏的始发地,也是永康章氏最大的族居地,目前全村人口近1800人。在历史长河中,它曾是刀光剑影的沙场、交通发达的枢纽、贸易繁华的商埠,而今,在各村美丽乡村建设如火如荼的映衬下,下里溪究竟是何模样?

对大多数市民而言,这个村庄熟悉且陌生,关于其印象也晦涩不明、褒贬不一。带着破题之好奇,近日,记者走进了这片长溪古地。

融媒记者 马忆玲 实习生 王晨阳

旧貌换新颜 设施提升顺民意

这样一个大村,有一段时期,发展状况令人担忧。据统计,从1994年至2013年,下里溪村不间断更换了8任村党支部书记,村情复杂,成了一个烫手山芋。

2014年换届后,村两委下定决心,搞好班子团结,表示不辜负村民的信任,为下里溪营造风清气正的村风民风。村党支部书记、村委会主任章康杰决心满满。

随后,村两委班子广泛征求群众意见,从大家最关心的项目入手,分步骤改善村容村貌。下里溪村口水泥路面年久失修,有坑洼破损,且较为狭窄,车辆进出村庄多有不便。村两委加宽提升村口道路,让村民的回家路更宽敞便捷了。

村民觉得村里少了一个理想的休闲场所。群众的需求就是村干部的追求,党员一带,村民有劲头,一起清理垃圾,回填新土,种植花树,不到

半年,改造提升后的长溪公园赏心悦目地呈现在大家眼前。桌凳供人纳凉,健身器材一应俱全,傍晚的下里溪,一派祥和。

如今漫步在下里溪村,脏乱差的形象已不复存在,取而代之的是干净的村道,房前屋后大片的绿化。上官塘经2016年8月改造后,绿波荡漾,雅致的赏心亭嵌在塘中,与蓝天青山相辉映。2018年11月,村里在四个地方分别建造了四座现代公厕,十分便民。去年1月,全村基本完成雨污分流管网改造,让村民告别了雨天蹚水、望路兴叹的日子。

村容村貌的提升,带来了乡村风气的转变,民意顺了,邻里和谐了,村民团结了。就连群众对村两委干部的看法,也有了转变。村民看到村干部来了,主动请到家来喝水;看到村干部加班,主动上前嘘寒问暖,干部村民一家亲的场面,在下里溪越来越常见。



北城门



住房贫困户安置房

干部爱村民 关怀政策暖民心

去往城隍庙的路上,记者看到三四排整齐矗立的小别墅前,联防队员正握着水枪在冲洗道路,这一幕让人仿佛身处城区。村妇联主席陈笑瑜笑盈盈地介绍,这是2019年统一建造的住房贫困户安置房,去年6月完工交付,目前共有17幢,房屋为三层半户型,可供一家老小居住。

正说着,住户郑大姐恰巧出来倒垃圾,她连忙热情邀请记者进去参观。我们这房子可不比市里的小区差!有小花园、车库、跃层客厅、饭厅,你看!我孙女的玩具都不愁没地方堆啦!郑大姐在闲聊之中,时不时流露出对村里扶持政策的感激之情。

饭点到了,原本在老年活动中心聊天、打牌、下棋的老人纷纷往外走,提着饭盒进了隔壁的一栋楼。这是老年爱心食堂,专为村内70周岁以上的老人提供餐饮服务。在费用方面,则根据年龄实行阶梯定价。70周岁以上的老人2元一餐,80周岁以

上的老人1元一餐,90周岁以上的老人免费用餐。在食堂窗口盛饭菜的章苏兰告诉记者,每日饭菜荤素搭配,每逢节日假期,还会提供肉麦饼、包子等特殊小吃。

拎着饭盒出入的老人一拨接着一拨,村民章正其打完菜正准备回家,他高兴地扭开盖子分享当天的菜肴:黄瓜虾皮汤和红烧肉丸,分量很足。

我们村的常住人口中,40%左右是60周岁以上的老人。食堂厨师说,这座老年食堂,解决了村中高龄、孤寡、独居老人吃饭难的问题,既可以让外出打工的年轻人无后顾之忧,又能改善留守老人的日常饮食。村里老人的幸福晚年梦越来越近了!

自换届以来,村两委格外重视惠民福利政策制定和优良民风建设,章康杰经常在村级班子会议上说:我们是村里的领头羊,更是人民公仆,为村民谋幸福、为村庄谋发展,是我们每一位村干部的责任。



老年爱心食堂



文化长廊

人文气息浓 古迹古建耀村庄

下里溪的村落面貌得到了极大改善后,村两委还希望可以最大程度地利用好村里宝贵的文化资源,让这个大众眼里的乱村寻回文墨味。

自古以来,下里溪地理位置优越。唐朝,睦州到温州的驿道途经李溪;宋代,在李溪专设行春驿;明清时期,永康县境设递铺10铺,李溪铺为其中之一。抗日战争时期,浙江省临时政府一度移师永康,当时省第一临时辅助医院(俗称省陆军伤兵医院)就安置在下里溪,章氏宗祠、城隍庙等都成了战时救治场所。至今,下里溪仍是交通枢纽要地。

另外,村庄角角落落的文物古迹,蕴含着不为人知的历史故事。经村民引路,记者才知下里溪南北各有一城门。据传,南朝时这里曾设长溪县,两道城门即为了防御而设。

在南城门的石刻上,记者看见明嘉靖榜眼程文德所作的这样一副联语:溪以李名,太白临流曾饮

马,姜乃章姓,鞠公去邑作潜龙。对联道明了望族章姓的渊源,也阐述了李白与李溪的故事。相传,李白的叔父李阳冰曾任缙云县令,李白访亲途经此地,放马到溪中饮水,此溪便称李溪。故而,下里溪的南城有了个诗意的雅称:谪仙门(李白号谪仙人),门前的桥被称作谪仙桥,桥边的一口池塘,则称谪仙塘。

据记载,下里溪南城至今已有1200多年历史,原城墙门楼历经沧桑,屡遭风雨,早已是断壁残垣。为弘扬历史文化,在2008年村庄整治中,下里溪村民募集善款百万元,在原址上重建谪仙门,重现了1000多年前的古城楼雄姿。

越过南城,与之遥相呼应的还有一座北城门,远近闻名的城隍庙就坐落于此。城隍庙建于宋代,距今已有800多年历史。庙中供奉的,据说是南宋时期的爱国诗人陆游。《章氏家承》中记载,陆

游生前赴永嘉任通判时,路过李溪,为此地秀美山水所吸引,因而欣然叹曰:李溪,山环水绕,风光美妙,吾将栖身于此。陆游逝世后,下里溪人把他奉为陆城隍,香火不绝。

这些独具村庄特色的文化亮点,纷纷上墙,组成了古色古香的主题文化长廊,下里溪也因此展现出更浓郁、更厚重的文明气息。这颗历史上的璀璨明珠,或许正在以一种新的姿态重放光芒。



招标公告

永康国际会展中心电梯维保服务对外公开招标。资质要求具有特种设备安装维修许可电梯A级资质。提供营业执照、法定代表人证明书或授权书、大型现场业绩表等资料于2021年7月28日-29日16:00止,到永康国际会展中心办公楼6421室报名。

详询:0579-89057885
浙江永康中国科技五金城会展有限公司
2021年7月26日

招聘

本检测公司招聘检测人员1名,要求:大专以上学历工程类专业文凭,身体健康,适宜男性,工资面议,有餐补。个人简历投递邮箱:545263662@qq.com。工作地址:永康市金城路1121号(高镇水厂边)

电话:0579-83839295 李先生
永康市建设工程检测有限公司
2021年7月26日

招标公告

永康市众信建材有限公司年产约350万吨砂石加工,现公开招砂石生产加工承包服务合作商,欢迎具有砂石加工行业经验的自然人或企业法人前来报名。报名时间:即日起。

地址:永康市江南街道金星村翁埠自然村三角溪滩
联系电话:15858956079
永康市众信建材有限公司
2021年7月26日

公告

永康市南苑幼儿园拟终止办学,凡与本园有债权债务关系的单位与个人,请自公告刊登之日起45天内,持有效凭证向永康市教育局教育科学前中心申报。

联系电话:0579-87101262
永康市南苑幼儿园
2021年7月27日